

зарыдаешь идеи въ Бога.

48. Спиноза.

Преемникомъ Декарта былъ Спиноза, который пытается кореннымъ образомъ переработать его учение. Догматизмъ, въ гора въ сию уча и въ возможность создания метафизической систе-
мы достигаетъ у Спинозы высшей степени. Декартъ, какъ известно, много занимался ма-
тематикой и высоко ценилъ математи-
ческое знаніе. Спиноза принимаетъ за образецъ
научнаго построения геометрію. Оно убѣждаетъ,
что и философія можетъ раздѣляться по
способу, принятому въ этой науки, и что при
подобныхъ условіяхъ илъ обезпечить филосо-
фіи безусловную доказательность. Выставивъ
рядъ аксиомъ и опредѣленій, Спиноза перехо-
дитъ къ теоремамъ, которые и доказываются
одну въторѣ за другой, ссылаясь на аксиомы,
определѣнія и предшествующія леммы
и теоремы.

Для Спинозы такъ же, какъ и для Декарта,

основномъ выражается понятие о субстанции. Но Декартъ, опредѣливъ субстанцию, какъ нечто такое, что для своего существования не нуждается ни въ чёмъ, пытавшъ возможнаго доказать нахождку и признавшъ такоже и субстанцию сътвореннія. У Спинозы одна изъ первыхъ теорійгласитъ: невозможно, чтобы субстанція была сътворена другого субстанціи. Субстанція, та^к образъ, по самой природѣ ее принадлежитъ бытию, продолжается отъ. Существуетъ Богъ, и краеъ Бога нѣть субстанцій. Богъ обнимаетъ Собою весь миръ; въ Богѣ нѣть ничего, всѣ, что существуютъ, имаютъ бытие во Немъ, а не субстанциально, какъ нечто самостоятельное. Богъ — causa efficiens (причина производящая). вещей; по неправильно было бы признавать Бога причиной, лежащей въ вещахъ; Богъ — имманентная причина, утверждаетъ Спиноза, опровергнувъ только зреніе та^к наз. пантеизма, отступивъ отъ второе въ Лицѣ Бога и отъ одинаковости Бога со всемъ миромъ; по отношению къ природѣ, которую можно назвать natura naturata, Богъ представляется именемъ natura naturans. Богъ действуетъ по подободѣйствующимъ законамъ Своей Природы. Всё во Немъ, а иначе невозможно,

Все въ мире необходимо, логически вытекаетъ изъ Его Пріоритета. Въ такомъ случаѣ, когда говорить Спиноза, отрицаніе свободы у Божества, ибо свободу ищут называемую пріиаментъ, движение которого определяется ею же природой, а не чѣмъ-нибудь вынужденной для него; между тѣмъ это ищется и утверждается относительно Божества.

Богъ, какъ субстанция, принадлежитъ априори. Появление составляющее сущность субстанции. А такъ какъ Богъ - Субстанция Божественная, то Основание божественное Комуство априори упомянуто. Но, однако, не въ самомъ постулатѣ иск. Наше извѣстие лишь два априориума Божества - исчлененіе и протяженіе: чистота признаетъ только эти изъ нихъ, которые участвуютъ въ себѣ сама по Такимъ образомъ, декартовскіе сътворенные субстанции - исчленяютъ и протягиваются - образуютъ у Спиноза въ априориумѣ Божественной Субстанции ищут Божества. Въ исчлененіи идущихъ видоизмененій, движущихъ состоянія /протяженіе-движение и по ходу, а исчлененіе - разумъ и воля.

Почему чистота какъ и все иное, предваряющее

модус Безделичной Субстанции; поскольку Ей принадлежит проявление, а душа его — модус Богоизвола, поскольку Ей присущи атрибуты мышления. Взаимодействие между духом и мышью невозможно, ибо это — модусы различного атрибутива; между мышью каким-либо атрибутом представляется нечто самостоятельное, обособленное отъ прочих атрибутов. Но непосредственное общение между духом и мышью неизбежно, такъ какъ между ними существует панное сопадение. Мышление и проявление — атрибуты Единой Субстанции; то, что представляется мышью, поскольку Богоизвол обладает атрибутами проявления, то является духом, поскольку Богу принадлежат атрибуты мышления. Душа — идея мыши; а мышь — идея или образчик для идеи; находясь въ одной и той же враще и мыши, и духа; душа и мышь составляютъ одну передвижную единицу; все предметы, собственно, одушевлены. Порядокъ бытий и страданий мыши совпадаютъ по порядку, въ какашъ наступаютъ состояния духа.

Очевидные привычки говорят, какъ о чёмъ то такомъ,
что стоитъ быть закономъ природы и образуетъ въ ней
государство въ государствѣ; но въ природѣ все происхо-
дитъ по необходимымъ законамъ, и я буду, замѣтимъ
Синоза, трактовать обѣ афоресмы и отрасли ихъ
только тѣль же, какъ если бы ^{было} имѣ о личнѣхъ, то-
сносимыхъ и солицергическихъ тѣлахъ. Подчиненіе
законамъ двойствія человѣка, его воля. Но обильно-
венно наблюдается лишь самыя постулаты наши
и не останавливающіеся на причинахъ ихъ; вонъ
послѣ наши двойствія представляются пакъ
пакъ бы безпринципными, свободными.

Безотносительнаго добра, равно какъ и безотноси-
тельнаго зла и того, обличающаго Синоза; существуютъ
лишь различная степени совершенства, поскольку
они въсю сравниваются съ другими. Доброго же то,
сравнивающій совершенство съ будущимъ наза-
вали имъ, самостоятельную двойственность, актив-
ность, въ отміре отъ пассивности. Но душа на-
ша пассивна, когда въ ней вспоминаютъ недостатокъ
и недѣлательныя представленія, и активна,
когда и формализуется идеи и двойственности. Сра-

сти и сущим что иное, как желания, сопровождающих
надеявшиеся идеи, разрушили, то именем Христом
и обратившись к нему. Несовпадение старания. Из
такой, чтобы обладать надеявшим представле-
ниями; надо добиваться истинных познаний.
Но высшая ступень познания есть познание всеми
всех отношений к Богочеловеку, к Богству, всему,
как подобающему Субстанции, или, иначе, со-
всю, высшее познание заключается в познании бо-
жества. Таким образом, высшее совершенство
заключает истинное познание Бога. Это
познание соединено для человека с интенсивной
членю радостью, ибо радость есть состояние, возни-
кающее при переходе к большему совершенству. От-
сюда Сынчоза доказывает еще одно шаг: любовь, сопро-
вождающая, есть вообще радость, сопровождающая пред-
ставление о любви оного обеих из. Следовательно,
высшее совершенство, высшую добродетель для че-
ловека составляет истинная любовь ко Государю. Подоб-
ное совершенство есть во все время высшее сча-
стие. Неправильно думать, будто счастье нахо-
дится за добродетелью: сущая добродетель представляемое

счастье.

Сипоза (еврей) род. в Амстердаме в 1632 г., умер в 1677 г. Писатель по израильскому иудаизму и готовился стать раввином. Евреи, однако, рано заметили, что его возможное будущее в разрыве с иудаизмом было уже ясно, и произнесли над ним проклятие. Сипоза удалился из Амстердама и поселился во Львове копицами в Гарн, где добывал себе средства существования стеклоделанием. Главнейшее сочинение его: "Ethica, more geometrico demonstrata" (изд. в соде его автора; русские переводы - 1892 года: 1) под ред. профессора Модестова, 2) Иванова, под ред. Преображенского. О Сипозе: пр. Ярошич. Сипоза и его учение о праве. 1877. А. И. Введенский. Атеизм в учении Сипоза. 1897.)

Джонс Локк.

Одновременно с доктринизмом развивается и так наз. хипотическое направление в философии. Выделившее представления последнего явившиеся в конце XVII в. представителем Тихона Верушинского, английский мыслитель Дж. Локк.

Локк род. в 1632 г., умер в 1704 г. Воспитывался

в Оксфордском университете, где занималась фило-
софической, естествознанием и медицинской и юрисконсультантской
систематикой. Будучи близок к преподавателям,
Локк, придавшим его изначальной судьбу и во конечном
итоге удалившимся от них в Сандхерст, откуда, впрочем,
имел в последствии возможность вернуться. Глав-
нейшее существо Локка — „Основы человеческого
разума“ вышло в 1690 г.

Литература: Серебренниковъ — „Учение Локка о
природенныхъ начальныхъ знанияхъ и доказательности“
Спб. 1892.

Локкъ со следующимъ своей интереса на теории по-
знания и, именно, на вопросѣ обѣ истинности, про-
цесса происходженія и предыдущихъ человеческихъ знаній.
Въ то время было весьма распространено вглядѣ,
будто некоторая идея и общая истинна приходитъ
на нашъ, и человѣкъ обладаетъ ими съ самаго момента
своего появленія на свѣтѣ. Локкъ старается опро-
вергнуть это ученіе. Соворято, будто врождены лишь
аксіомы; подъими, идиоты и дикари вовсе не учатся,
например, что „невозможно, чтобы вещь въ одни
то же время существовала и не существовала.“

Равноименное образование враждебно нашему принципу мо-
рали: и это неизменно и неизбежно при разбийни-
ках и воры; преступники утрачивают народов и врагов
личная спокойствие разумных. Всего лучше можно было
бы уединиться в отсутствии у него природенных
идеалов бы могли найти человека, который
не имел бы все восприятие чувств; он не может
бы знать аксиом и отвлеченных истин, ибо ка-
какое образование возможно утверждать, что, если
ото равных отнимут равные, то и получатся
равные", разъясняет что такое вообще рав-
ные предметы? В моменте рождения человека
узнать его представление таблица газа, на которой
и найдутъ свои отпечатки впечатление предмета.
Человеком же здание является чувственное
восприятие, а также реорганизация, когда подавляют
меньш обстоятельства и уясняютъ впечатление предмета,
а психическое состояния наши, именно, сознание
нашихъ внутреннихъ состоянийъ, а равно перво-
богка впечатлений, полученныхъ благодаря
всевозможнымъ восприятиямъ.

Чувственное восприятие даетъ наши свойства.

относительно качества окружающих нас вещей. Но наши представления об этих свойствах чисто субъективны. Всё та же наз. вторичные качества: твердость и мягкость, тепло и холод, вкус, запах, звук, движение — суть не что иное, как состояния наши, возникающие под влиянием воздействия внешних предметов; они обусловливаются в конечном итоге движением, но воспринимаются нами тоже не как движение; мы неправильно переносим на наше предметы, истинные свойства которых отнюдь не походят на эти вторичные качества.

Также первичные свойства — плотность, фигура, покой и движение, чисто действительного природы предметов; мы их знаем, благодаря действительности испытываемых внешними чувствами; также протяжение, движение и форма познаваемых помощником зрения и осязания. Наиодая данная группа качеств заставляет нас предположить особый субстрат — субстанцию; но чувственное восприятие непосредственно не говорит нам о субстанциях ничего. Во несправедливо бывающих правах утверждается человек свое собственное

существование, тикъ какъ онъ узнаетъ его интуицію, наблюдая свои состоянія. Наконецъ, въ пісї Божіє мы можемъ доказать: всѣ сущее предполагаютъ Творца. Бездумовную и, гону ишоюто чи наше идеи объ отношеніяхъ, напр., понятие - більшій, таждество, различие, причинность. Нои же познаемъ чрезъ интуицію, сопоставляя наши предсѣдѣнія одинъ съ другими. Такъ какъ идеи отношеній представляютъ продуктъ нашего ума, то относительно ихъ не можетъ быть вопроса, соответствуютъ ли они вещамъ; можно только спрашивать, соответствуютъ ли ишь вещи. Въ здѣшней области ишоюто истина также знаніе, основанное на аргументаціи, а не непосредственно на интуиціи. Добавимъ тутъ истину признанную всіми иходами, что умъ у всіхъ одинаково устроенъ. Къ области интуиціи и демонстративного знанія относится математика и этика. Бѣжть Верхнаместій ограничился пропагандою опыта и изысканій вообще и разработкой учения объ индукціи. Покуда спрѣдѣшился создать теорію познанія. Учасъ икотъ привлекъ

наго знания; всеё наше знание - чисто опытааго происхождения; оно не содержит ничего такого, что могло бы быть возведено к другимъ источникамъ; коммени-
тируя Локка, можно, да и сказатъ, что онъ отри-
цаетъ въ человеческомъ знаніи всіхъ априорній
законъ и предполагаетъ, будто познаніїи не
не вноситъ въ знаніе изъ себѧ результата нищего.

Локкъ являемся, такъ образошъ, представителемъ строгаго эмпиризма. Каковы бы ни были недостатки его учения, оно ищетъ громадное историческое значе-
ние. Всю эмпиризмъ послѣдующаго времени въ той
или иной мѣрѣ призываютъ къ Локку.

Беркли.

58

Локковскіиъ психологическіиъ анализомъ воспользовался Беркли при выработкѣ своего идеалистиче-
скаго учения. Беркли преодолѣвъ всео отрицаетъ су-
ществование материальною предѣломъ. Выходитъ
отъ Декарто и Локка различаетъ первичные и вто-
ричные качества и приписываетъ первичнѣе только
первичнымъ, вторичнѣе же считаетъ чисто то-
му субъективнѣемъ. При этомъ Локкъ признаетъ,

что опровергает существо по своему чисто гуманному не
содержит достоверных данных, на основании
которых можно было бы признать существование
высшего предмета. Термин ^{доказывает} неизвестно-
щее и прямо отрицающее материальные предметы.
Вещи или познают чрез виды. Такъ наз. автотип-
иков идей чрез человеческий собственно не познают:
а не могут познать честное вообще - и въ то же, кото-
рой не бывалъ бы ни бывшъ, ни германъ, ни краснинъ,
ни фигуру вообще; а представившю себѣ различные
пространства, но не пространство вообще, — Ивина,
Петра, Самсона, а не человѣка вообще. Всѣ идем на-
ши распадаются на три группы: 1) идем, получив-
ших чрез чувственное восприятие, 2) — варибужи-
ния благодаря рефлексии и 3) идем ищущих предѣлов
и доставленных нашим памятю и воспоминаниям.
Но память ищущих воспроизвѣдит идем, уже возни-
кавших въ сознаніи ищущих памятю, воспроизведеніе
же и рефлексия, очевидно, даютъ представлениія
и идем субъективнаго характера. Такъ ит обра-
зуютъ, когда затрагиваются вопросы о существова-
ніи соответствующих идем память ищущих

риалных предметов, то можно назвать вишу то же
кощем, получающим через чувственное восприятие.
Но что значит „существовать“? „Существующее“² — это и значит, что я (или другой человек) вижу или
осужаю его, получаю чувственное представление о нем.
„Что то существует“ — это значит, я его воспринимаю.
Esse = percipi. Факт существования вещи воспри-
нимается теми, что она воспринимается.³ „Действо
существует“ — это значит только, что оноperi-
руется.

Первичные качества, подобно вторичным, но сопровожда-
емые теми, что они воспринимаются. „Львом существо-
вает“, а другому ходят, подобно всем же обра-
зами корабль видим представляемое машина (вещи-
тия — первичное качество), а башни большие; че-
резвычайно большое изумление казнится крутыми при-
горы — первичное качество); движение измогреческое пре-
менит, которое в изображении одного проявляется нед-
авно, и в изображении другого скоро. Ревнивый образует
и пространства, каких некоего отваженного, неизвест-
ного и других вторичных качеств неотделимых
от занимаемого предметом пространства, а ско-

довителю, есть и в то же, таинство пространство, т.е. въ
перципирующимъ духѣ. Самое понятие о матеріальномъ
и субстратѣ заключаетъ въ себѣ противоречіе: ма-
теріальной субстратѣ разделяется по отноше-
нию къ представлению или идеи, какъ ее источникъ;
между таинствомъ невозможно, чтобы идея существовала
въ таинстве, что самое перципируется, или производи-
лось таинствомъ, что вообще не въ состояніи производить дѣй-
ствія.

Итакъ, вынимаясь предметомъ истины, то, что мы, на са-
момъ дѣлѣ, знаемъ, когда искъ предполагаешь, чи что
иное, какъ идеи. Оно постоянно происходитъ въ нашемъ
духѣ; оно перципируется, а следовательно, оно чисто
пассивно, въ отрывѣ отъ духа, который имъ принадле-
житъ активность. Но откуда получается нашъ духъ
идей? Тотъ - единственный причина вселенной. "Всѣкое
дѣйствіе предполагаетъ актъ Всеми, но и актъ Всеми мы
можемъ себѣ представить существующимъ единѣ въ
духѣ. Между таинствомъ мы находимъ въ себѣ идеи (сущу-
щія), которые не можемъ считать творчествомъ
составленной ею самимъ. Следовательно, различна бываетъ
другая Всеми или Духъ, причиняющій нашемъ сущінію."

Итак, Богъ содержитъ въ себѣ идѣи и отыскиваетъ ихъ памъ. Эти идѣи образуютъ природу; природа — нечто хранящее руки Абсолютнаго Духа въ конечномъ дѣлѣ. Когда идѣи не воспринимаются памятью, они все же существуютъ въ Богѣ; такими образомъ, выходитъ, что вещи продолжаютъ непрерывно существовать, — и тогда, когда они не перенесены.

Душа и идѣи вовсе разны. Чему принадлежатъ идѣи, не можетъ быть присвоено душа. Тысячи гипотезъ, подобно всемъ такихъ пад. вымыслихъ обманѣй, есть не что иное, какъ группа идѣй. Съговариватъ, смотрятъ, какъ многое такое, чьму подвергается Жизнь, не простирается на душу; такихъ образомъ доказывается бессмертие души.

Беркли ожидалъ, что его учение приведетъ къ весьма важнымъ результатамъ; онъ думалъ, что теорія его устранитъ споры о материи и материалистахъ субстратахъ и объ отношеніи между духомъ и мышью. Събудто религиозный, онъ считалъ основного всякаго рода атеистическихъ воззрений материализмъ; между темъ матеріализмъ опровергается его (Беркли) учѣниемъ, которое въ то же

брания дают возможность доисследования образцов до-
казательство бытие Бытие и безмерие души.

Человек Беркли представляет весьма оригиналь-
ную попытку воспользоваться эмпирическим мето-
дом познания для построения метафизической
системы. Критико установленное вчера
относительно материальности предметов Беркли
подготовил новую для гносеолога сплетницу.
Беркли род. в 1685 г., умер в 1753 г. Воспитывался
во Дублинском университете. Оно основано было
познанием со Платоном, Гипатом, Гессеном,
Декартом, Монтaigne и Локком. Благода-
ря своему высокому чистоциальному развитию и прав-
ственному достоинству, Беркли приобретял
много всяких организаций. Беркли нынешне
разъездничествует по Европе и видит ее между
прочими в Парижском Монтaigne передавшего
до смерти последнего. Оно было епископом, оце-
нился широкой религиозностью, составившей чи-
тые миссии и санкт-протестант 3 года на одинако-
ную принадлежащую Азии отдаленность
островов. Высокийший сочинений Беркли: "Новая

теория зрителя", "О принципах человеческого знания". На русском языке известна беседа обстоятельный, посвященное Бергму, изображение Смирнова, "Философия Бергма".

Кратко.

Подобно Бергму, и Киль старается разработать и подавать логическое учение. Но, в то время как Бергм воспользовался им в метафизике, у Кilia оно идет о теории познания.

Анализируя нашу мысль, мы, естественно, различаем состояния ума, со одной стороны, и отношения между ними, со другой. Состояния эти делятся на двух родов: 1) непосредственное впечатление и 2) представление или идеи. Последние суть не что иное, как обладание впечатлениями; так, напр., ощущение холода и представление о холодах различна по интенсивности; воспоминание или идея страдания не равнозначно субъективного страдания; то же надо сказать относительно появления при холодах и представления об этой болезни. Компенсительное различие между впечатлениями

жии и идеями осталася, однако, всегда достаточна
разумов: сама слабость внимания заставляет ин-
тенсивные самые яркие идеи. Внимание и
идеи составляют наш внешний и внутренний
опыт.

Внешние впечатления заставляют нас утверж-
ждать существование материальных предметов;
но Теркин показал, что это лишь комплекс опу-
щений. Равным образом и наше "Я" признается
только во наших состояниях; всё, что мы в наш
знако, всё истинно реальное доказывает лишь ис-
черпываемое этими состояниями: если же мы
мы предполагаем особую духовную субстанцию,
то это приводит к небоснованию. Число, вирогаш,
не отрицают материальных предметов; они
только настаивают, что мы не можем док-
азывать утверждательное существование. Число наш
расчленяется, соединяется и разыскивается впе-
чатления и идеи, подчиняясь при этом психо-
логическим законам ассоцирования, которое
выполняется по трем принципам: 1)сходства,
2)близости во пространстве и времени и 3)при-

67

чности.

Рассматривая подробное обобщенное знание, мы видим, что это есть сущность и отношения между представлениями. Возможные отношения между представлениями, отношения качественного характера изучает математика. Ея суждения всегда принадлежат къ разряду аналитических. Мы рассматриваем въ нашемъ представлении и определяемъ наше соотношения непосредственно чрезъ интуицію или же путемъ доказательства, которое первоначально имеетъ форму *reductio ad absurdum*; въ этой области разумъ является посредникомъ судей; тутъ мы не ожидаемъ для общихъ истинъ подтверждения въ фиктажѣ; математика даетъ рядъ безусловно достовѣрныхъ положений; это - единственная доказательственная наука.

Что касается знания фактовъ, то оно основано или непосредственно на восприятии ихъ, или же на другомъ фиктажѣ. Отъ этого фактическому знанию или въ общемъ положению, которое распространяется на всякаго рода факты, или

ких разграда, мы заключаем, опираясь на причинно-
е соотношения между явлениями; мы перехо-
дим от мысли о событиях, связанных с наблю-
дениями причинного следа; огонь мы разматри-
ваем, как источник тепла, солнце, напр., как
источник света и т. п.; встрочная отдельные
случаи причинной зависимости, мы склонны
считать наблюдения связи посторонними
и устанавливающими общее положение.

Но анализ понятий не может дать нам в
плане причинных соотношений; нельзя полу-
чить подобного приема открытия, напр., что ка-
мень получит вниз, а не вверх. Это суждения
ситематических, а не аналитических, и они не
могут быть установлены a priori. Что же
такое причина и действие? Невозможно удо-
стоить этого в самом будто быущем писании
доказательства силы; мы видимо, какъ движется
одинъ ближайший шагъ, а потому называемъ
движущимъ движениемъ. Дугои, когда на него наткнулся
первый, но энергіи, причиняющей эти движе-
ния, мы наблюдать не можемъ. Такъ что же

образованы и в сейте самихъ, спрого говоря, не можно
заслугъ умопрѣгти особой силы; человѣкъ поминаетъ
движеніе рукою, и движеніе это вспоминается, а
захотъ что-либо вспомнить, и вспоминать, — бывше
факты, данные которыхъ не юдетъ наше сущест-
вование: сама воля и изъданіе оставляется
для насъ чьи-то предположениями только.

Оно даетъ нашъ мінъ заніе фактами; таш,
где мы утверждаемъ причинную связь событий,
мы наблюдаемъ только послѣдовательность явле-
ний. Причинную послѣдовательность событий
мы раздѣливаемъ, однако, какъ неѣобходимо.
Отсюда подобный характеръ нашихъ воззрѣній:
Мы наблюдаемъ, что живѣтъ питается; писемъ
образованъ утверждаютъ, что оно содержитъ по-
добные свойства и всегда будеъ оживленъ свое-
дѣйствіе на человѣческій организмъ. Оно не
дуетъ на тому основаній; мы привносимъ та-
кое утверждение отъ себя и принимаемъ его на
помощь, что оно логически низдѣйственно должно
быть установлено, а въ силу психологической не-
обходиности. „Гипотеза о подобіи будущаго-

произошедшему основали не на аргументах какого-либо рода, и виновато происходило от природы, которая составляла нас то ожидать во будущем того же рода явления, ко которому мы имели привыкши." "После известного повторения подобных случаев привыкнуть к думам о сим привычкам побуждается ожидать появление схожих позываний того, что обычно и по сопровождаем это событие, и вприти, что это, действительное, произойдет."

"Существует некоторого рода предчувствия гармония между ходом природы и последовательностью наших идей, и, хотя сим, которые управляемы природой, наша совершенно неизвестные, то что не менее наши мысли и наши понятия всегда следуют за другим по тому же пути, как и другие производители природы. Привычка составляющая принцип, производящий такое соответствие.

Как природа вынуждала нас пользоваться нашими членами, не давая нашим свободным ощущениям и первым, при посредстве которых

такъ производятся эти движения, такъ она
была на власти истинныхъ, убеждаящий на-
ше мнение по пути, соответствующему
порядку, установленному между вышними
объектами. Такимъ образомъ, положение,
утверждавшее первичность причинныхъ со-
отношений, остается для нас лишь второ-
чнымъ. Тылье не менѣе мы вѣриимъ въ ре-
зультаты научныхъ изысканий и въ прак-
тической жизни полагаемся на сужде-
ние научного вывода.

Такъ какъ дѣло идетъ въ спонтанныхъ изыс-
кованіяхъ лишь о послѣдовательности явленийъ,
а не о силахъ и существахъ, то всѣ сообра-
женія въ пользу причинныхъ изысканій не от-
носятся къ метафизикѣ, которая, по мнѣ-
нию Юна, вообще невозможна.

Ученіе Юна привыкли называть скептическимъ.
Надо, однако, чистить въ виду, что это — во вся-
комъ случаѣ скептицизмъ весьма умеренный.
Самоніе Юна не распространяется на
самыя поднадѣльные способности человѣка,

для идти у него лишь о томъ, могутъ ли наши на-
учные выводы найти себѣ достаточнаго опору въ
жизненныхъ, изъ которыхъ мы исхѣвводимъ. При
этомъ Рыль счищаетъ математическія истини
несомненныи; отъткюя различіе являемъ
ся, въ то мѣдзахъ, всѣ эти вторичныи и доказа-
тельствами для практическіихъ идей, и толко
метафизику онъ отвергаетъ.

Ученіе Рыля представляющій доказательную раз-
работку логовской теоріи познанія; оно наше
оно прямо вытекаетъ изъ посвѣдней. Въотъ по-
чему эмигриши посвѣднаго времени, принос-
кая къ сложу, признаютъ необходимыи съ-
вязающія со спекулативными выводами Рыля. Съ
другой стороны, критика человѣческаго знанія во-
обще и учение о причинности, какъ о чѣмъ то ю-
кошъ, что мы привносимъ въ наше знаніе психо-
логически необходимо, въсмь самой природы на-
шего познанія душа, бесси познанія города
подготовленного ступенчато къ практической утилі-
тати Канта.

Рыль родился въ 1711, ум. въ 1776 году; воспитан-

былъ въ эдинбургскомъ университете, бывшъ во
перепискѣ со многими знаменитыми учеными ѹ-
го времени: Готтесдорфомъ, Мондескомъ, Ридольфомъ; Адамомъ
Смитомъ бывшъ его другомъ. Книги ува. раза искали хищники,
но оба раза неудачно; они бывшъ хранители библио-
теки. Наиболѣе важное изъ его сочинений: "Трак-
тику природы человеческой" и "Опыты". - Филосо-
фии Юма недавно вышедшия монографія. Въ
поградови.

Лейбницъ.

65.

Готфридъ Вильгельмъ Лейбницъ (р. въ 1646, ум.
въ 1716 г.) воспитывался въ лейпцигскомъ универси-
тетѣ, где спеціально изучалъ право. Оно подробно
познакомило съ сократического философію, въ-
сокопочтимъ Платона, Аристотеля, Бокона Веру-
лакскаго. Болѣшую часть своей жизни Лейбн.
провелъ въ Ганноверѣ, куда его призвали Іоганнъ
Фридрихъ въ качесвѣ придворного советника
бывшего герцога, и где Лейбницъ оставался и
при преемникахъ Іоганна-Фридриха Фридрихѣ
Августѣ. По желанію дочери последняго Софии
Шарлотты, прусской королевы, Лейбницъ началъ

письма своего „Меодицера”, которого довелъ, въпрочемъ, до конца ученъ посвѣтилъ королевск. Подобны же образы „Монадологія” написана и то для приза Сената Сибирскаго. Лейбницъ очень основательно Берлинской Академіи и первою и посѣженѣю поимѣлъ председателъ. Петръ Великий болѣко цитиралъ Лейбница и охотно знакомился съ его проектами относительно того, какъ рас пространить цивилизацию въ Россіи.

Лейбницъ не изложилъ систематическій своего учения. Въ „Монадологіи” отъ правда, доказанію попытку свидѣть отрывочно высказанныхъ воззрѣній въ одно цѣлое, но иными поясненіями обосновано здѣсь слишкомъ краѣно, и содержаніе этого соченія почти исчерпывается проѣмами перечисленіи основныхъ положеній лейбниціевой метафизики.

Три вѣнчанія сочиненія Лейбница: „Меодицеръ”, „Монадологія”, „Новый опытъ о человѣческомъ разумѣ” (Чѣмъ изданій его сочиненій можно указать на изд. Erdmannъ (1840) въ 1 т. и Bernhardtъ (1849-90) въ 14 тѣ. На рус.

ај. и читается переводом с. Источника и членов Московского Психологического Общества. Академія: Ludwig-Stein. Leibnitz und Spinoza, Berl., 1890).

Ко времени Лейбница разнообразившиеся в философии два направления: догматичное, представлявшее им котого явившися Спиноза и картезианское, и эмпирическое, проповедником которого был Локк, преемник Бенгеля Верхнеландского. Картезианское и Спиноза утверждавши априорное или даже природное знание, варяли в возможность метафизики и задавались целью выработки досягаемо убедительное метафизическое учение. Со другой стороны, Локкъ останавливаясь свой интерес на гносеологии (теории познания) и придававшъ определенное происхождение человеческому познанию. Лейбницъ стремился обединить различное направление во философии; его система, говоря о нѣ, „принимаетъ Платона отъ Демокрита, Аристотеля отъ Декарта, склоняющуюся новою философию, теологию и мораль раздѣляюща.” Для Декарта и Спинозы понятие о субстанции является основнымъ; Лейбницъ заявляетъ, что

и она держится такого же взгляда. Но предшественники А-ца называют субстанцией то, что для своего бытия ни в чём не нуждается; А-ц же признаёт характерного для субстанции самодвижимости; субстанция должна действовать через себя, движение заключающее в себе самой причину своего изменения.

Такая постановка дела даёт ей возможность производить не объективного мировых субстанций прохождения и изменения и не о субстанции Творца, якобы совпадающей со мировыми явлениями, а о множестве объективных субстанций, образующих единство. Ряд существуют сложных субстанций, способных производить и простые монады. Каждая сложная монада — не что иное, как агрегат монад.

Монада, как простая субстанция, неразложима; складывается либо, они не могут уничтожиться, равно как это бывает с сложными субстанциями, потерявшие простор распадающийся на составляющие их элементы; монада может погибнуть не иначе, как волею Божиего. С другой стороны, монада не может

составляется чрез промежутие соединяющих элементов: монад создают Боголюб.

Каждая субстанция, каждая монада предстаёт передо мною в совершенно отдельной мирии; никакое воздействие на монаду извне невозможно. „Она не имеет окон, чрез которые я — либо мог бы войти в неё или выйти.“

Это нечто гастье, дающее право промежутия, промежуточное; монады не материальны; это — духоподобная сущность.

Монады присущи перцепции, которая она разделяет из сей. Создавая мир, Тот установил связь между монадами; монада обнимает в себе предметы; она — зеркало вселенной. Монады обладают способностью принадлежать и не обладать перцепцией, и только немногие из них возвращаются до сознательных ощущений или апперцепций, обладают памятью и, наконец, дают самопознание и познание всеобщих истин. Но и более развитые монады, находясь высшими проявлениями духовной жизни, всё же совершают бессознательные перцепции; между всеми

напр., складається із множества шумовъ, которые человокъ воспринимаетъ безсознательно.

Что вѣсѣ соображеніе должно постепенно измѣняться. И такъ какъ монада — субстанція, то она содержитъ принципъ этихъ измѣнений. Монада всегда обрѣшилась переходить отъ одного представления къ другому; подъ влияніемъ здѣсь "аппетитовъ" монада постепенно измѣняетъ свое представление однимъ другими; благодаря память, однако, между представлениями каждой данной монады сохраняется некоторая связь.

Мак. обр., представлениа, которыхъ монады себѣ образуютъ, значительное разнѣются одинъ отъ другого; оставшись во большинствѣ случаевъ безсознательными переходами, они могутъ принять форму въ высокой степени совершенности. Кромѣ того, монады обрѣшають миръ въ различной толкѣ группъ; представлениа о небесахъ гасѣютъ въ мирѣ земномъ (напр., обманчивыхъ въ данной монадѣ представахъ) оказываются въ монадѣ поэтическими и опредѣленными, чистыми отъ другихъ. Отсюда и бесконечное разнообразіе монадъ; но между невозможнымъ двѣ монады вполнѣ сходныe: Тотъ не имѣетъ болѣе юрода основанийъ помѣщать одну въ однѣ

иное пространства, другое - в другом.

Монада бессознательное и неизвестно. Творец же, не имеющий признаков обитания, на каком-либо представлении не имеет существо существа... Разве у Него недостает силы?² Разве Он скучает? Своими дарами?² Разве Он не в состоянии осуществить большее количество индивидов?² Только бесконечное достойно Бога."

Пустого пространства нет. Погану Того ограничивающее бы при творении известием предчувствии.² Погану Он создать бы мир в одноте и не в пространстве, а не в другом?²

Мыслью Своей Богъ отъ блажи обнимаетъ все возможные миры. Но, "все возможности требуютъ осуществления въ Бессовременномъ. Разумъ пропорционально идетъ совершенству; итогдаешь якоже требованій должентъ быть бытиемъ итога изъвѣрьгъ, начиная совершеніи изъ всякихъ возможныхъ мирамъ." Въ землю начиная изъ возможныхъ мирамъ монада отъ начала присоединяется Бессовременное одноть и другимъ якоже, чѣмъ составляюще одно другое итогомъ. Въ мирии царящемъ представлена Богомъ гармония. Никакое воздействие на монаду и, итогдашнюю, никакое взаимодействие между ими не въ

может. Тот же не может монах приоровленного однѣ
къ другої, и все происходитъ въ лице всаму предсѣдавшему
ной гармоніи Іаха, какъ если бы между монахами бы-
ло самостное братство-гностіе.

Краинъ монахъ не знаетъ ничего, а монахъ-духоподоб-
ный знаетъ; съговарившися, не организованнаго мира, соб-
ѣвенно, погрѣбъ. Матерія, другого говоря, не предсѣдавшися въ на-
чего реального; это желаніе способъ, къ которому мы при-
бегаемъ, когда предсѣдавшися себѣ поизбору монахъ
или агрегатъ монахъ. Живое существъ—такая группа
монахъ, где есть находятся себѣ обоженіе въ одної,
принадлежащей къ Іаху же комплексу, външней; вся
монахъ здѣсь какъ бы подчинено однѣй. Матерія
—безпорядочное комплексъ монахъ или, вторичное, —ж.,
которое нашъ предсѣдавшися безпорядочномъ.
Животное, какъ сказано, есть ни чѣмъ, какъ группа
монахъ, въ которой одна высшая играетъ первенствую-
щую роль. Такъ какъ монахъ различается желаніемъ своимъ
предсѣдавшими, то царящие монахи должны быть
высшей линіи въ Іахѣ смыслъ, что ешь принадлежатъ
предсѣдавшимъ въсе огнѣльвия и яспия. Животное
—именина высшаго погибши; эръ-машина во вселенѣ

меньшинство своих гастрох: вся монада, её содержимое, приспособлено одна к другой так, что образует одно единое целое. Совокупность искр, пронизывающих монаду, выражает въ животномъ, составляющее его тело; высшая мона-
да — то душу или, лучше, живое существо; ей принадлежитъ апперцепция, память и определенное знаніе.

Человекъ отличается отъ животного большими совершенствами выражаемыми въ немъ монадой души, которая, присущая сознанию представлений, памяти и опыта, присущее познавать себѣ, въсматриваться, находить Бога, коююй, словашъ, принадлежитъ религиозное и априорное знаніе.

Но какая монада-образуетъ субстанцию; никакое влияние на неё невозможно; какими же образомъ совершаютъ въ животныхъ существъ функции единства между высшей монадой и прочими, между душою и тѣломъ? Душа подчинена своимъ законамъ, только своимъ; но эти два избранныхъ гармонизируютъ одно съ другимъ, и гармония между ними предустановлена Богомъ. Душа действуетъ, какъ если бы она не было души, и быть не можетъ высшее единство, какъ будто между на-

ишикоје и го башнодгойствије. Это какъ бы двое часовъ, однаково подъявленныхъ; они однаково показываютъ времѧ, хотя общаго междуду двумя механизмами никако не има. Окказионалисты признавали въ кантакъ отъличиша ауганъ башнодгойствије междуду дужашъ и Гѣлашъ, непосредственное видѣніе Божества, иначе говоря, иланесство постъянно совершающее Богачъ чудесъ; по предположенію одно чудо. Тотъ избирается для выполнения Своихъ предначертаній країнами путь; въсѫщность же предуѣзвленной гармонии и не чудо, такъ какъ она создаетъ, а не парализуетъ законъ. Въ юности живого существа происходящіе подъялка замѣта однихъ монахъ другими. Ихъогда подобна јереніа принимаютъ характеръ међаморозъ, јакими међаморозами и явившія рожденіе и смерть. Появляющіи въсѧхъ въ животворящемъ всѣ же окружена небольшої группой монахъ; она возвращаєтъ Ёрга въ њо состояніе дремоја, въ којемъ онъ находился до рожденія; душа человѣка сохраняетъ при этомъ воспоминанія и сознаніе правдивой истины (безмеріе). Въ другой сторонѣ пенохъ думаетъ, что родившися существо начинаетъ существовать,

оно существует и раньше, только в другой форме; оно было сперматическим животным. Оно не помнит об этом и не признает существования, и это нейдивидуально. Прежде гама возбуждается до ясной апериодичности самой, т.е. до сознания, оно идет по только случайной и непредсказуемой восприятий, которые не могут оставаться в его памяти никакого тормоза и ясного."

Каждая часть животного, в свою очередь, помнит животных организмы; каждая часть этих организмов знает, — якобы — памятью организма и т.д. Материя, воздух — все память животных существует и из них только и соединено. Эти животные существа образуют мостину, бесконечной из монад движется монада не со временем — Тогда.

Декарт признавал прирожденное знание; Локаль настаивал на получении праисследованием всех наших познаний. Исходя из своего учения о монадах, Лейбниц хотел примирить эти два взгляда. Свои представления монада развивает из себя. Всякое наше сознание мог обладать прирожденным знанием; головку оно присуще, но не наше погоды голове, а только погоды монаде. Но всякое знание душа человека постепенно развивает из своих предсказаний; то здравствия можно согласовать с

Пояснить, чѣм определено то, что происходит въ процессе познания; то, какимъ
нашъ мозгъ можетъ выразить это въ табличномъ виде; это ира-
мортъ, въ эпилогахъ котораго напередъ изображены схемы откры-
тия будущихъ фактовъ. *Nihil est in intellectu, quin
ante fuerit in sensu.* (афоризъ, который обозначаетъ
характеризующее эмпирическое направление), nisi ipse
intellectus (приданіе, стольное Лейбница).

Мыслиніе наше по А-чу получено заключивъ проѣво-
ртвія и доказательного основанія, по синтезу котораго ни-
одинъ фактъ не существуетъ, ни одно сужденіе не призна-
ется исключительнымъ безъ доказательныхъ основаній. Этото по-
свѣдній законъ усѣянъ А-чевъ. Найдутъ разницу зна-
ніе разума и фактъическое. Паконъ на первое распредѣляется
законъ проѣвортвія; здѣсь проѣвоположность (т.е.
положеніе контрадикторное утверждению) немини-
мо; къ этой области относятся логика, математика,
этника. Законъ доказательного основанія распространяется
и на оправдание знаніе; посвѣдніе всегда оправдываетъ то, что
я знаю и никогда не признаетъ характера необходи-
мости, ибо индукція не даётъ другого обоснованія заклю-
ченій.

Дѣлъ доказательства существа познанія и познанія, нес-
т

вершенства: иначе оно не означалось бы от Божества; самая природа его ясна, что для него необходимо „неизъяснимое зло“. Разумная волюющимо-живущим существующим душамъ живое бывіе, Того допускаетъ (а не исключаетъ) это зло, чтобы было доѣзжаніе для нихъ сравниемъ большее добро — совершенство.

Неизъяснимое зло, въ свою очередь, обусловливаетъ зло физическое-страданіе, общая сущина которыхъ, однако, даже не превышаетъ вынуждающихъ на долю живущихъ существъ благъ и которыхъ большей частью ведутъ непосредственно къ смерти.

Наряду съ этимъ изъ самого понятія о неизъяснимомъ зле вытекаетъ и понятіе о зле нравственномъ. Но оно же — какъ сущина нравственного добра большее нравственности. Слово это, будто о нравственности не можетъ быть речи вообще, потому что всякая человѣкъ не свободна. Но свободныхъ львъ называются то, чѣмъ доказываютъ таинство согласия заложникъ своего существа; а это бываетъ, если человѣкъ руководствуется ограждениемъ и исключениемъ представлений и суждений; или переслаѣтъ юрис подчиняясь страстямъ, при которыхъ берутъ верхъ неограждение и неясные представления (ср. ур. Синодъ).

Правоъзенное юр-восмоее совершиенство человѣка. А для всякой
монасты, а иудоватано, и для души нашей совершиенство мо-
жетъ заключаць яко въ благое желанье и отечественое пред-
ставлениехъ и идеахъ. Но восмоее знаніе заключаць въ ура-
зумномъ святыи существѣ; предуѣдомленной мировой гармо-
ни, Божества. Такое совершиенство соединено съ паси-
янствиемъ духовнаго; въ немъ счастье (ср. уч. Синоды).

Монасты, предуѣдомленная гармонія, предполагають Творца
всемленной и устройщаго мира. А ио и посвящающъ много вни-
мания яко называемому космологическому доказательству
бога Божия; разумное и гипотекообразное устройство все-
ленной необходиимо доказывать наст., говорить онъ, призна-
вашъ Бога.

Примущеніе поповка Л-ца мало удалась. Какъ бы
онъ ни старался доказать близость своего учения о познаніи
къ логико-хему, оно, въ сущности, все же признаетъ
априорное знаніе. При этомъ Л-ца безусловно вѣришъ
въ возможность метафизики и, герная кое-что у Аристо-
теля и другихъ мыслителей, подчиняющей рационально-
му вѣянію Кардинальевъ и Синодъ. Въ его системѣ
доказательство доказываетъ высшей якои своего развиція. Но
справедливо поповка Л-ца свидѣтъ присущаго ейъ съ

67

еффе^твраждениях. Своим учением о Іоан.^е буд^е душа человеческая се^я сама разыскиває^т все свое знание. И что подготовит^и почву для „Кризиса чистого рационала“ Канта. Никогда Іоанко забывай, что И-щъ придає^т чистовескому знанию, несм^ѣръ на его чисто субъективномъ характерѣ, безусловно обективное зна-
ние.

Немецкое просвещение.

Со временем Лейбница и до Канта продолжалася эпоха такъ называемаго Немецкаго просвещенія, когда послѣдователи Лейбница со Христіаномъ Вольфомъ сплавъ систематизировали и подробно разработали учение этого мыслителя, и когда онъ, благодаря извѣ-
стнѣйшимъ проповѣдямъ въ сочиненіяхъ, написанныхъ въ про^шло-
годину (часто въ сорокъ лѣтъ), оставилъ въ памятнике языка, стапови^шее состояніе образованія общества.

Хр. Вольфъ (род. въ 1679, ум. въ 1754 г.) безусловно вошелъ въ оригиналъность своимъ философскимъ воззрениемъ и
былъ не мене^е Іоанко разыскивающими учеными Лейбница. Напи-
савши цитированія, которыми Вольфъ, доказывалъ, внес въ здѣ-
си ученью, говоря^т далеко не въ его пользу, ибо онъ вопросилъ
же, чѣмъ именно характерно для метафизики Лейбница.

Вольфъ счи^таетъ представления присущими Іоанко думаш,

а не всімів простими суб'єктивімів; усіє же о предустановленій етикої ото разуміваєтъ, какъ суподѣгу, по якимъ же принципіямъ, іншъ когда то въ идентичніи възмѣ-
щанію въ межахъ душевихъ и физич.

Насколько подробно Волофъ разрабатываетъ свои мысли, показателенъ его сочиненій, первое изъ которыхъ же доказано не
однократно країнскими: Philosophia rationalis sive logica
methodo scientifica pertractata. Philosophia prima sive
ontologica methodo scientifico pertractata. Cosmologia
generalis methodo sc. pertract. Psychologia empirica metho-
do sc. pertr. e Psychologia rationalis methodo sc. pertract.
Theologia naturalis meth. sc. pertr. Philosophia
practica universalis meth. sc. pertr. и другія.

Въ парижіи же въ землѣ Волофъ пишетъ рядъ посвящен-
ныхъ союзникамъ своихъ философіи бывше
країнскихъ сочиненій на польскомъ языке.

Кантъ.

Кантъ родился въ 1724 г. въ Кенигсбергѣ, умеръ въ 1804 г.
Воспитывался въ Кенигсбергскомъ Университетѣ, где, по
желанию родителей, окончившия курсъ благородій, изучалъ
богословіе, но такъ же занимался математикой и филосо-
фией. Но будоетъ изъ Университета Кантъ удастся дома

шими и ученіемъ и його разгромъ Канѣ паутилъ въ Германіи.
Въ Кенисбергѣ въ настоішій приватѣ-доктора. Еще разгромъ 10-го
Канѣ паутилъ при Университетѣ итальянскому библіотекарю и шин
сподѣя 5-го посвѣтъ його патентомъ Оригинальный процесс
соправъ. Канѣ былъ юристомъ-религіознаго образованія, пользовавшись
всебѣшнімъ уваженіемъ и честотою, по конфесіоне времѧ подобравъ
именинъ за религіознаѧ уваженія.

Упомянутій Канѣ пользовалась до крижевскаго периода наи-
менее значеніе и издавала: "Allgemeine Naturgeschichte
und Theorie des Himmels" (Всевидящая естественная и небесная
история), 2. "Die falsche Spitzfindigkeit der syllogistischen
Figuren" (Ложное остроуміе въ учреждении симметрическихъ фи-
гуразъ). Крижевская же философія разработана Канѣмъ въ
трехъ образахъ въ Грандажахъ: 1. "Kritik der reinen Vernunft"
1781 г., въторое переведенное изданіе 1783 г. (Крижевка чисто
разумна); 2. "Kritik der praktischen Vernunft" (Крижевка
практическаго разумна); 3. "Kritik der Urtheilstkraft" (Кри-
жевка способности сужденія). Добавленія къ нимъ вѣнчаютъ
ся: 1. "Prolegomena zu einer jeden künftigen Metaphy-
sisch" (Прологомена къ всѣмъ будущимъ метафизикамъ), 2. Me-
taphysik der Sitten" (Метафизика нравовъ).

Упомянутій сочиненій Канѣ лучше приведено въ Розенкранцу

(2-е 1867-1868 в 8 томах). Тонкое новое издание Кернбаха (в Universalbibliothek написано) и Кирхманна (в Philosophische Bibliothek).

На русский яз. два раза переведена „Критика чистого разума“ и „Критика практического разума“, и кроме того „Канцтво оснований метафизики и права“ один раз в 1804 г.

Литература. Сочинений, в которых есть дельные сведения о канцтве философских воззрений, неизбежно сращающие канцтво. Канцтво и последующее время находят себестоимого последователей, которые, такими иначе перерабатывая его учение, наряду с ними пишут о Канцтве проявления его взглядов; напоминая, „Критическая философия“ посвящена, конечно, и практика чисто историко-философского характера. На русском языке: Кохтова „Генезис теории пространства и времени Канцтва“ 1866 г. А. Введенский „Опыт построения юриспруденции на принципах критической философии“.

До-критический период. Канцтво спасало пропавшие лейбнице-богородицкие философские воззрения. Много этого оно и само привнесло этого направления. Но уже и в эту пору у него заимствовано критическое отношение к метафизике будущему современников, которые усиливались гастро под влиянием глубокого интереса к ее изучению и внима-

жилаго изучения Погодина. Влияние это оказалось сильное на Канта, по собственному признанию, оказалось значительным в ученичестве Толстого. Последний своим скептическим разсуждением привел Канта к мысли подробно разработать вопрос, насколько возможно истинное знание и, частности, метафизика.

Кризис чистого разума. Проникнувшись скептицизмом Толстого, Кант, в отличие от этого мнимого, сосредоточившегося интереса на познаваемости способа познания, а не на вопросе, насколько наши знания могут находить себе отражение в данности, на которой они опираются.

„Чтобы ясное знание познание начинается опираться, в здешнем же познании. Чем же может быть воздушная картина? Желательна познаваемость способа, как и не вспоми-ими предмеятами.

Чтако, по времени никакое знание не предшествует опыту, и всякое знание начинается опираться.”

Так начинается Кант в своем „Кризисе чистого разума.“ Но хо-
да же всякое познание и начинается опираться, глядя на
данное, „оно не способно не согласиться, что всё познание про-
исходит изъ опыта. Всегда весьма возможно, что опирное знание
познание можно изъ него, что мы воспринимаем чрезъ вспоми-
ние впечатление, и то, что наша собственная познаваемость спо-

свойство (такого или иного возбужденного впечатления впечатлений) привносить изъ себя самой. Тогда же оно, не будучи все-таки признано знание априори, т. е. такое, которое не зависит от опыта. "Чтися познанием признаны," по которому можно было бы ясно обличить априорное знание от знания эмпирического. Но это учило нас, что такое-то предположение является также и тем, что имелись в своем суждении, но не всегда, а то и никогда не соединяется смыслью сущности всеобщности, т. е. страгает смысл этого слова, а всегда — такое всеобщество чисто и ериваньше, т. е. и то, что, собственно, склоняло нас до сих пор к подобным изъяникам. Но это априорно, а не выведенено изъ опыта... Иными, необходимостью и страгая всеобщность — второе признанье априорного знания. Но необходимость и, во-вторых, смысл слова, всеобщий суждение, можно легко пойти въ области гипотетического знания. Но разуму Галилея положеній относится, напр., неясна, что всякое изъ

нение дополнительного своего принципу. Стогда же пусты ожидать и
всего подобияния. Итак, антиорное знание необхо-
димо признать. Всегда знание наше начинается в исти-
ни от восприятия. Но то, что доставляет это же начало не
исчерпывается содержанием нашего знания. Но, привно-
шив это стада кое-что свое, кое-что антиорное.

Суждение называется антиорическим, когда предикается
оно уже входит в состав содержания этого понятия, которое
играет роль субъекта, напр., "человеческого разума иное существо":
самое понятие о человеческом содержании в себе понятие о ра-
зумном существе. Напротив, в синтетическом сужде-
нии предикается какое-то наперед в субъекте, напр.,
"Иванъ забылъъ."

Все антиорные суждения, замечаетъ Кантъ, синтетические. Что
это касается антиорныхъ, то въ самомъ исслѣдованіи
всехъ антиорическихъ: посредствомъ себѣ опору въ са-
мой формеъ своей, въ соображеніи между субъектомъ и преди-
кающимъ, а не въ опицѣ. Но именно потому, что доказательства
иное приводятъ къ иначе самое послѣднее искъ, они не
представляютъ интереса для юрисъ знания и для "Крити-
ки чистаго разума". Однако, мнѣніе Бейбъ, у насъ гипотетиз
иство и синтетическое суждение a priori. Въ заключеніи

гакъ „Критика чистаго разума“ и должна изучиваться, какова природа и значение подобныхъ суждений.

Вопреки тому Кантъ утверждаетъ, что всѣ математическихъ суждений необходимо признать синтетическими априори.

$7+5=12$ — это аксиоматическое синтетическое суждение, а не аналитическое, какъ думаетъ Кантъ: понятие о сумме $7+5$ не содержитъ въ себѣ понятия о 12 , о його, что это именно 12 , а не какое-либо иное число. Это ясно обнаруживается на большомъ числѣ. Возьмемъ, напр., суждение $2375+487=2862$. Стало бы мы ни старались анализировать понятие о сумме двухъ чиселъ $2375+487$, мы не обнаружимъ въ немъ понятия о числе 2862 . Прямою линія — прямолинейное расположение между двумя точками, — очевидно суждение аксиоматическое синтетическое: въ понятии отражено нечто указание на ее сравнившую величину. Давно, когда-то основные положения софистиканія относятся къ общему синтетическому априори, напр., „лическъ маєши въ мире обнаружилъ неизвестное“; „действие равно проявленію действия“. Наконецъ, метафизика и этика тоже состоятъ изъ суждений интересующего насъ разряда.

Таково содержание той части „Критики чистаго разума“, которая составляетъ „Введение“. Давно сказано, что

человеческим эстетикой."

"При помощи винчестера чуботы, не знаяши здуть, мы представляемъ себѣ видение предмета находящимся въ нас и всѣ предметы соподчинено въ пространство." Съ другой стороны, "всё, что относится къ вынужденнымъ определеннымъ, мы представляемъ себѣ въ отношении времени." Пространство и время — априорные формы "чувственности" (т.е. низшей познавательной способности, способности восприятия).

"Пространство не есть гиперическое понятие, которое мы можемъ извлечь изъ видимыхъ восприятий. Для этого, чтобы возможно было относить видимое восприятие къ чему-либо, въ насъ находящимся (т.е. къ чему-либо находящимся во другомъ месте пространства, а не въ яже, где находимся мы), а также, чтобы мы могли такие объекты мыслить однѣ видимого и однѣ разделяясь другими, необходимо, не языковыми, но находящимися въ различныхъ идейахъ, мы предвидеть такое дополнительное представление о пространстве. Пространство есть необходимое представление априори, которое лежитъ въ основе всѣхъ видимыхъ представлений. Несмотря на себѣ представивъ, что это пространство, когда легко можно воспредставить, что въ пространстве не лежатъ предметы. Поэтому на пространство нужно

антигроте, какъ на членіе возможності явишій, совершенно
отъ зѣмль походить не зависящее, и пространство есть предста-
вленіе априори, которое не поддается никакому вложе-
нию явишій. Но же нужно сказать и о пространственномъ време-
ни. Время не есть антическое понятие: это необходимо пред-
ставление априори, которое обуславливаетъ возможность вси-
хъ явишій.

"Пространство," продолжаетъ Каскотъ, "есть не что иное, какъ
также форма всіхъ явишій, воспринимаемыхъ вложе-
ніи чувствами. Точно также время есть не что иное, какъ
форма вложеннаго чувства. Для вложенного восприятия суще-
ствуєтъ два априорныхъ формата: пространство и время. Явл-
енія вложеннаго мира облекаются такимъ образомъ изъ этихъ
формъ — формъ времени. Другая форма чувственности не
можетъ для явишій этого порядка знанія. Когда мы позна-
емъ какое-нибудь явленіе нашего вложеннаго мира, то
послѣднее наше познаніе по формамъ времени. Форма про-
странства не оказываетъ при этомъ своего влиянія. Менду
такихъ же, чтобы мы могли познать какое-нибудь вложеннее
явленіе, соединенное нашими вложенными чувствами, не
есть дальнего务必 облечь какъ въ форму времени, такъ и въ
форму пространства. Романъ чувственности не є субстанція.

- 97 -

Вног познаващаго субъекта, въ овога дахъ, не зависими од јого, какими они являются наш, небуди чега, и не со ѡтврдомъ ѿврдомъ чега. „Малоко съ једи згроши членовъда, можашъ ли... говори о пространству и проекциии сущностихъ. Независимо же од субъективнаго условія, при којемъ јако и возможено външнее восприятие, какъ бы ни възглѣдовати на чист външне предмеће - представление о пространству не однашети чега.

Такимъ же образомъ, времѧ пересѹдило бѣзъ обективнаго, какъ јако могли бытъ обличеніе одъ чувственности, а съдова- ѡено, одъ нашемъ способа представления себѣ явленія и пред- мѣтъ. Съсъдова ѡено, времѧ сѹтъ влако субъективное условіе нашемъ (членовъческаго) възгроши и, самовѣсѣ, външнѣи єго ишо. "

Ии первої же ступени познаващему пропесокъ представлена јако, чо мог вносити въ наше знаніе чисто субъективнаго апри- орнаго элемента. У насъ есть артиори наш данные сропы чувственности - представлений пространства и времени, и, воспринимаемые явленія (внога ини или внуђенія мира), мог присоединять къ нимъ эти представления, не имѣя на јо, чо посреднія чисто субъективна, чо ино чега обезѹд- ино не со ѡтврдомъ ѿврдомъ, и външнаго духи и тојни про-

пространства, ни времени.

Пространство и время представляются как бы необходимыми для наше способа образования представлений, и, образующиеся в нем, они составляют ряд синтетических единиц априори. Априорное представление пространства является основой науки геометрии.

Переходит к "Трансцендентальной логике".

Воспринятое чувствами предметы представляются для нашего познания подобиями даты. Чувственность есть познание материальна. Но "чувственное восприятие", само по себе, не имеющее не собственного познания. Оно "актно", как выражается Кантор. Тот же материал, который доставляет нашу чувственность, может быть переработан разумом; "чувственное восприятие" должно обратиться в понятие; когда ясно получает, то есть ясно, знание. Разумом без чувственности не может быть бы содерянин, быть бы познанием, но чувственность без разума ни каким образом не могла бы иметь ясного познания. Тако, наше познание начинается от ясного, начинаясь движением построить изъ общей способности человеческого духа, который называется чувственностью. Но дальше материальность должна быть переработана разумом в понятие. Таков обычновенный процесс возникновения познания. История отсюда предстаёт ясно чистое представление априори и чистое, априорное понятие. Но чистое представление априори есть два - пространство

и время) может либо обогащать свою шину формулу, "чувственное восприятие" входит, формулу чувственности. Но это нужно сказать и о чистых априорных понятиях: это говорят о формах нашего мышления вообще, а не о речи или других языческих по отношению к мышлению с его формами предметах.

Добавленный чувственностью материал разумного подводится под понятие, построит суждение. Таким образом, первообразует определенные чувственные категория, обединяющие и создающие из них некоторое существо. Суждения построются по данным а priori основным понятиям разума — каждоречию.

Чтобы пойти каждоречие, очертя головою образует впечатление на различное виды суждений. Каждому из видов соотвествует и особая каждоречие.

Обращаясь к классификации суждений, Каляр кааждоречие разделяет на тригонии разумения. По каждоречию суждения делятся на цертификационные, объективационные и абстрактные; сего каждоречие единство, многчество, всебытие под каждоречию суждения делятся на цертификационные, объективационные и абстрактные; по каждоречию называются каждоречие. Каляр обозначает каждоречие суждений, это предполагает явление объективационное понятие: $A = \text{не} - B$, (А может быть какова бы она ни была вспомогательная

постоит предикат, группу предметов не-Б, бѣзколичицо, ибо
къ таку не-Б принадлежитъ все обѣйтѣ, кроме предметовъ
Б; здѣсь же въ признакахъ соотвѣтствуетъ кафесии: реальность,
отрицаніе, согражданіе. По отношенію къ сужденію раздѣляю-
тся на кафесицкія, эпіофѣтическия и раздѣлиженіонныя; ка-
фесии отношенія суть: принадлежность и самость (причи-
на и дѣйствіе), общеніе (общинодѣліе двоячайнаго и
однодѣлія). Капитулъ, по модальности сужденія рас-
падаются на группы проблемы юридической, исследований юридических,
подиційских; или отвѣтствуютъ кафесии модальности: воз-
можность - невозможность; бытъ - недѣлѣ; подходимость
- аучимость. Всѣ эти основные априори пакъ суть понятия
раздѣла. Но кроме юго есть еще понятия априори, коѣрои
бывають изъ основныхъ.

Пленеъ возникшій вопросъ, какое отношеніе имѣютъ основные
априорные понятия раздѣла, а въсѣхъ съ юго и юридическими,
бывающими - къ дѣйствительности, характеризующему. Про-
来历ство и время - субъективными априорными формами или
не соотвѣтствующими. Но они възвѣждаютъ имена и апо-
ди имена обѣйтивное значеніе. Всѣдое представление подде-
лъ